Date:
October 13, 2004

Subject:  Amendment No. 1 to USAID/DCHA/OFDA Annual Program Statement (APS) for FY-2005 Humanitarian Assistance to Iraq (OFDA-FY05-001)
A. Background and Purpose of Amendment
The subject APS was issued on September 28, 2004.  Questions received within the two week period subsequent to the issuance of the APS are contained in Section B. below.

As indicated in Section I.4., of the APS, questions will be accepted regarding this APS for two weeks after the issuance date.  Following this period, the questions (without attribution to the organization), if any, and answers will be posted as an amendment to the APS if necessary in submitting applications or if the lack of such information would be prejudicial to any other prospective applicant.

The purpose of this Amendment is to provide responses to questions received within the two week period subsequent to the issuance of the APS.
B. Questions and Answers
Question 1: I would like to know whether Iraqi organization can apply such as a private organization or institute (private hospital or clinic).
Answer 1:  Any non-US, non-governmental, private voluntary organization, including Iraqi, is eligible to submit an application for funding under the USAID Office of Foreign Disaster Assistance (APS) for FY 2005.  However, a pre-award audit may be required before a grant award can be made.  The pre-award audit looks to see that the applicant’s financial management systems, internal controls, and policies and procedures comply with US Government and USAID standards.  For further information please see Section D of the APS entitled “Eligibility”, paragraph no. 1 states that all applicants must be legally recognized entitles under law.
 

It is common for organizations that have not received funding from USAID in the past to partner, or sub-contract with, another organization that is already registered as a private voluntary organization with USAID.  

 

Information on how to register as a private voluntary organization with USAID is posted on website at:

 

http://www.pvo.net/usaid/index_intl.html
 

Information on standard provisions for non-US non-governmental organizations can be found at:

 

http://www.usaid.gov/policy/ads/300/303mab.pdf
Question 2:  The APS refers to a preference for funding activities in “non-contentious areas of IDP return”.  Does OFDA consider all parts of Tameem and Ninewa governorates to be contentious?  Also, does OFDA consider any part of Dahuk, Suleymaniyeh, or Erbil governorate to be contentious?
 

Answer 2:  OFDA considers non-contentious areas of return to be areas free of property claims and/or areas where all relevant parties have reached consensus on areas of return.  To consider funding in any area OFDA will look to see that these conditions exist, and that coordination plans include all relevant parties.
 
Question 3: Given the high levels of environmental contaminants in parts of northern Iraq, as a result of the use of chemical weapons by the former regime, would OFDA consider funding any environmental health activities or mitigation assessments under this APS?
Answer 3:  OFDA will consider support to set up basic health services with an emphasis on primary health care (PHC).  These activities may include meeting critical pipeline gaps in supplies, establishment of mobile health outreach activities and basic clinic rehabilitation aimed at restoring functionality and meeting critical needs in IDP and returnee affected areas.  Environmental health programs and mitigation assessments are outside the scope of this APS.

C. Applicability of Original APS
Except as specifically amended herein, all other terms and conditions of the subject APS remain unchanged and in full force and effect.
